

ЗВЕРЕВ АЛЕКСЕЙ ФЕДОРОВИЧ



Алексей Федорович Зверев — известный детский хирург, основоположник детской хирургии на Урале, доктор медицинских наук, профессор.

Алексей Федорович родился 31 мая 1905 г. в г. Ирбите Свердловской области. В 1930 г. окончил медицинский факультет Пермского университета, после чего в течение 3 лет работал в районной больнице пос. Тавда Свердловской области, служил в рядах РККА. В 1935 г. А. Ф. Зверев занимает должность ассистента сначала кафедры общей, а затем госпитальной хирургии Свердловского медицинского института. Как ученый и педагог

Алексей Федорович формировался под руководством члена-корр. АМН проф. А. Т. Лидского.

В 1940 г. А. Ф. Зверев защищает кандидатскую диссертацию на тему "Острый гнойный плеврит в свете нашего опыта и данных литературы". С этого времени, включая военные годы, одновременно с работой на кафедре госпитальной хирургии он заведует детским хирургическим отделением городской клинической больницы № 1, на базе которого в 1946 г. им была создана кафедра детской хирургии Свердловского медицинского института. В годы Великой Отечественной войны А. Ф. Зверев по совместительству преподавал хирургию в фельдшерско-акушерской школе. В 1942—1951 гг. он был ведущим хирургом Свердловского института туберкулеза.

Алексей Федорович изучает тяжелые врожденные пороки развития центральной нервной системы у детей и результаты обобщает в своей докторской диссертации "Врожденные мозговые грыжи и их оперативное лечение", которую успешно защищает в 1947 г. В 1948 г. его утверждают в звании профессора и избирают заведующим кафедрой детской хирургии Свердловского медицинского института.

А. Ф. Зверев, сначала как декан, а затем будучи ректором, внес значительный вклад в становление и развитие педиатрического факультета и Свердловского медицинского института в целом, который он возглавлял в течение 14 лет.

Круг научных проблем, разрабатываемых в клинике под руководством А. Ф. Зверева, был довольно обширен. Изучались пороки развития центральной нервной системы, желудочно-кишечного тракта, острые и хронические нагноительные

заболевания легких, остеомиелит, хирургия новорожденных, ортопедия, нейрохирургия, хирургическая нефроурология, вопросы детской травматологии.

Большое значение Алексей Федорович придавал развитию анестезиологии, которая во многом определяет исход оперативного вмешательства у ребенка.

А. Ф. Зверевым опубликовано 86 научных работ, в том числе монография "Врожденные черепно-мозговые грыжи и их хирургическое лечение у детей". Под его руководством издано 2 сборника трудов сотрудников клиники и практических врачей. Ряд его трудов посвящен улучшению деятельности высшей школы и подготовки врачей.

Более четверти века А. Ф. Зверев занимался проблемами пороков развития центральной нервной системы, а именно врожденными черепно-мозговыми грыжами и их лечением. В его монографии, посвященной этой проблеме, на большом клиническом материале, уникальном для того времени, детально представлены клинико-анатомические особенности, методы оперативного лечения. В классификацию мозговых грыж были внесены существенные изменения. Алексей Федорович разработал и внедрил в практику оригинальную модификацию операции Герцена при черепно-мозговых грыжах.

Особого внимания заслуживают исследования А. Ф. Зверева по проблемам гнойной инфекции. Он является новатором в области пересадки костных трансплантатов у детей в условиях гнойной инфекции, костно-пластической операции при остеомиелите. Им разработан оригинальный способ кожной пластики дырчатым лоскутом, сконструирован для этого специальный нож-пробойник. Много внимания он уделял изучению пороков развития желудочно-кишечного тракта у детей. Алексей Федорович является автором одной из классификаций врожденной непроходимости кишечника, нейрогенной теории пилоростеноза.

Под руководством А. Ф. Зверева выполнено 9 кандидатских и 1 докторская диссертация. Его ученики возглавляли кафедры в Свердловске, Кемерове, Тюмени.

Алексей Федорович с особой ответственностью относился к руководству научной работой студентов, считая, что научный студенческий кружок является отличной школой подготовки специалистов. Одна из всесоюзных студенческих конфе-

ренций кружков при кафедрах детской хирургии по инициативе А. Ф. Зверева была проведена в Свердловске.

А. Ф. Зверев был хирургом широкого диапазона, прекрасно владеющим техникой операций. Ему было присуще высокое профессиональное мастерство, которым он щедро делился со своими учениками. Большое значение он придавал развитию у врача клинического мышления. Его обходы, клинические разборы больных, показательные операции навсегда останутся в памяти тех, кто принимал в них участие.

Научно-практическую деятельность А. Ф. Зверев успешно сочетал с активной педагогической работой. Его лекции отличались высоким методическим уровнем, профессионализмом, культурой изложения и вызывали большой интерес у студентов, врачей и преподавателей. Он пользовался большим авторитетом среди ведущих детских хирургов страны.

Алексея Федоровича отличала требовательность к себе и коллегам, принципиальность, доброжелательность, справедливость. Нельзя не отметить его исключительно доброе, заботливое отношение к детям.

Помимо научно-преподавательской и административной деятельности, А. Ф. Зверев выполнял большую общественную работу. Он избирался депутатом Свердловского городского и областного советов. В течение 2 лет был председателем постоянной комиссии здравоохранения горисполкома. С 1951 г. и до последних лет жизни являлся членом областного Комитета защиты мира.

А. Ф. Зверев был награжден орденами Трудового Красного Знамени, "Знак Почета", медалью "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.", значком "Отличнику здравоохранения". Неоднократно он получал благодарности в приказах по Минздраву.

Умер Алексей Федорович Зверев 4 марта 1971 г. Память об этом замечательном человеке, талантливом хирурге и педагоге, основоположнике детской хирургии на Урале навсегда сохранится в сердцах всех знавших Алексея Федоровича, его учеников и последователей.

*Проф. В. М. Одинак, О. П. Полежаева, коллектив
клиники детской хирургии Уральской
государственной медицинской академии*